EOviké MetooBilo MoAutexveio - Topgag Ydatikwy Mopwyv & MepiBaiiovtog

Maenpa: Elcaywyn otnv Evepyelakn TexvoAoyia

Evotnta: YSponAeKIpLKN eVEpyeLla

AUpEéveg aoknoelg ano taiald Opata eEeTaAce WV

1.

Y3ponAeKkTplko £pyo He dUOo otpofirouc toxvog 50 MW gkaotog tapryaye, tnv teAsutaia dekastia,
2.5 TWh, cuvoAkd. EKTIARoTe av 1o £€pyo AsLToUpYNoE yla Ttapaywyn evEpyelag atxung n Baong.
H guvoAikn taxu¢ tou €pyou eivat 2 x 50 = 100 MW, evw n ugan etriota mapaywyn evepyelac ota
déka gtn avnAbe ae 2.5/10 = 0.25 TWh. Zuvenwg, o€ ugan etriata Bdon ot atpoBiAot Aettoupynoav
0.25 x 106 / 100 = 2500 wpec (i cuvoAou 8760 wpwyv), Kal dpa rapnyayayv evepyeia atxunc.

2. To udponAeKktplko ppdayua tou Acoudv (Aswan High Dam) emti touv motapou Neidou, otnv Alyurtto,

OYoug110 m, dlaBetel oTOV TTODA TOU CTABHO TTapaywyng aroteAoVevo amo 12 atpoBirougFrancis,
toxvog 175 MW kat oAikoU BaBpou anodoong 85% £kaotog, mapdayovtag nepirntov 8.0 TWh, os péon
etnola paon.
(a) YrtoAoyioTte TOV €TROLO0 CUVIEAEOTH SUVAULKOTNTAG TOU £PYOU
ApoU n ouvoAikn taxuc twy atpoBidwy eivat 12 x 175 = 2100 MW kat n y€on mapaywyn evepyeLac
avnABe ae 8.0 TWh, o cuvteAsatr¢ duvaukotntac avepxetat o€ (8.0 x 10%)/ (2100 x 8760) = 0.435.
(B) EKTlUAOTE TNV YEON £TNOLA TTOCOTNTA VEPOU TIOU JLEPXETAL ATIO TOUC OTPORIAOLG
AgouU o otabudc mapaywync ivat atov moda tou ppdyuarog, Bewpeital kabapd VYoc TTwanc
000 Kal To UYoc Tou ppayuartoc, ntot 110 m. EmAvovtac n oxéon E =y n V H, w¢ mpo¢ tov Oyko,
TTPOKUTTTEL OTL N UECN ETNOLA EKPOI ATTO TOUC 0TPOBIAouC avépxetat o epimou 31 400 hm?>.

To UBPONAEKTIPIKO £pyo ZTPATOU OTOV KATW POU Tou AxeAwou TepAapBAvel TAUIEUTAPA, ME
KAtwTtatn Kat avwtatn otabpun Aettoupyiag +67.0 kat +68.6 m, avtiotolxa, Kat 6Tabpo tapaywync oe
vyopeTpo +31.6 m, armoteAoupevo amo duo atpofirouc TUTOU Francis, loxvog 75 MW ékaotoc. H
HEON £TAOLA TIAPOXT) ELOPONC OTOV TAMLEVUTHPA avepxetal og 115 m¥/s, amo ta omoia tepi ta 300 hm?®
EKTPETIOVTAL ETNOIWC Yld APOEUON, EVW Ol ATIWAELEC AOYW UTIOYELWY dladuywV Kl UTIEPXEIACE WV
elval apeAntéec. Kavovtag eVAoyeg TapadoxEg, OTou amatteital:

(a) Ektipnote to KaBapo VPO TTTWOoNC, TV HECN ETAOLA EKPOI attd Toug oTpoBiAoug, TN HEON TROLA
TTapaywyn EVEPYELAC, KAL TNV TIapoxn Asttoupyiac Twy oTtpoBiAwy.

AaupBavovracg tn pEon otdbun Tou taueutipa (67.8 m), mpokUNTeL akabdploto UYoC MTwaonge (oo
Ue 67.8 — 31.6 = 36.2 m. AKOUn, KATA TNV Mpooaywyr Tou vepoU aTou¢ atpoBilouc, Bswpoupe
TOO0OTO AMTWAEIWY UOPAUAIKAC EVEPYELAC TNC TAENC ToU 5%, CUVETTWC TO KaBapo VYo mTwang
ektiparat og 0.95 x 36.2 = 34.4 m.

H mapaywyn vepou (arroppon) amo tnv avavtn AeKAvn (LECEC ETNTLEC EICPOEC OTOV TAUIEUTNPA)
avépxetat ge 115 x 86 400 x 365 x 10°%= 3627 hm®. Agpalpwvtac tnv moodtnta mou divetatl yia
apdeuan, n omoia dev dlEpxeTAl AT TOV KUPLO atabuod mapaywyng (otnv mpayuatkotnta
OlEpxetal amo &vav UIKPOTEPO oOtabud), kat dedouEVOU OTI Ol AMWAEIEC veEPOU Adyw
urtepxeldicewyv kat dtapuywyv eivat aueAnteEE, n HECN £Trala €KPOr aAmo Toug otpofBidouc
ektTyudrat o 3327 hm?®,

YrmoBgtovracg gvac eUAoyo Babud amodoaonc ico pe 90%, n pean etnola mapaywyn eVEPYELAC
ektiparat og 9.81 x 0.90 x 3327 x 34.4 /3600 = 280.6 GWh.

H ouvoAikn toxu¢ tou cuaoatiuaroc eivat 2 x 75=150 MW, omdte amod 1™ ox€on tng toxvog
TTPOKUTTTEL Tapoxr) Asttoupyiac otpoBiAwy ion ue 150 000/ (9.81 = 0.90 x 34.4) = 494 m®/s.

(B) EKTIHAROTE TIG £TNOLEC WPECG AsLTOUPYIAC TOU £pYoU, Kal €ENYNOTE AV TIPOKELTAL YA £PYO ALXUAC N
Baonc.



Ol eTnolec WpPeC Asttoupyiac Tou Epyou eKTILWVTAC dlAPWVTAC TNV EVEPYELA UE TNV LoXU (N,
tooduvaua, tov Oyko ue tnv tapoxn), ntot 280 600 (MWh) / 150 (MW) = 1870 wpec. Katd ugco
0po, 0 XPOVoC autdc avtioTolxel o Alyo maparmdvw amd mEVTIE WPEC Asttoupyliac nuepnaoiwe, to
o1oio UrTodNAWVEL OTL TPOKELTAL YIa EPY0 AXUAC. 2To (010 CUUTTEPATUA KATAARYOULE UETW TOU
ouvteAeatn duvautkdTnTag, mou urtoAoyidstat og 280 600/ (150 x 8760) =21.4%.

(y) AttloAoynoTe Tnv ETIAOYA TOU CUYKEKPLPEVOU TUTIOU OTPOoRiAwy

O turoc¢ atpoBiAwy Francis givat o TAEoV KOLVO¢ g€ peydAa udponAsKTPIKA Epya, KABWC KAAUTTEL
gva peydAo ¢paoua mapoxwv kat uPwv ntwong. Na ta dUo autd xapaktnplotikd LeyEBn tou
gpyou (mapoxn tn¢ taéng twv 500 m3/s, uYoc mrwonc tn¢ taéng twv 35 m), n emAoyn sivat
attioAoynugvn.

E€etdletal n kataokeun dU0 PIKPWY USPONAEKTPIKWY EpYywV (Xwpic tapleutipa). To €pyo otn B€on
A Ba eival Tavw otnv Koitn peydAou totapou, Kat Ba ekpetalMeveTal kabapod UPog TTTWong 2 m Kat
mapoxy 100 m3/s, evw t0o B Ba eival €pyo sKTpoOTNC £KTOC Totapou (run-of-river) kat Ba
ekpeTaMeleTAl KaBapo UYoc mtwong 200 m kat mapox 1 m3/s. YmoBgtovrag kowo Babuod
amédoong, TIOU TTAPAMEVEL 0TABEPOC yLa OAO TO EUPOC TTAPOXWYV, CUYKpPIvETE Ta VO £pya:
(a) wg Tpog TNV £TAOLA TTAPAYWYN EVEPYELAC
YrmoBgtouue Babud armodooncn = 0.85. O HEaog eTNOLOC OyKOC IToU Ba ekKUETAAAEUETAL TO EPY0 A
BaeivatV =100 x 86 400 x 10° = 3154 hm?, omtdte yta kaBapo UYo¢ mtwaonc H, = 2.0 m, mpoKUTTE!
uéon etnota mapaywyn evépyelacE=ynH,V /3600 =9.81 x 0.85 x 2 x 3154/ 3600 = 14.6 GWh.
H mapaywyn eveépyetacg amo to Epyo B Ba sivat n idia, kabwc to yivouevo n H, V givat idio pe to A.
(B) wgTpoc tov TUTo oTpoBiAwy Ttou evdeikvutal va totobetnBouyv.
To €pyo otn Ban A, To omoio gival Tavw atnv Koitn HeydAou motapouU, eKUETAAAeUETAL LUEYAAN
Tapoxn Ue HIKPO UYocg mtwaong, o avtiBean pe to €pyo otn Ban B: Ot avtiotoiyol tUMOL
oTpoBiAwyv mou mpEmet va TtomoBetnBouv yia ta Epya A kat B givat Kaplan kat Pelton.

Katdavtn ¢paypatog mpoBAETETAL VA KATACKEVAOTEL USPONAEKTPLKOC CTABUOC Yl TNV EKUETANELON
TNC OLKOAOVIKNC Ttapoxnc Twyv 1.0 m¥/s tou Ba dloxetevstal o ouvexr Baan. O oTabuoc mapaywyne
Ba tomobetnBel ota +250 M, evw N PY€on otABUN Tou TAMlELTAPA Ba KupaiveTal ota emineda TwWv
+310 m. Kavovtag suAoyeg tapadoxEg yia tov Babuo amddoong Twy oTpoBiAwy Kal TIG USPAUAIKEC
ATTWAELEC OTOV AyWwyo TIPOoCaywync:
(a) ETtiA£€TE 1o)X L KAl TUTIO OTPORIAWY
YrmoBgtoupe Babud anddoonc twv otpoBiAwy (oo pe n = 0.90 Kat TOCOOTO ATTWAELWY KATA THV
npooaywyn tou vepoU (go e To 5% tou akabdplotou UYouUC MTWong, onote To kKabapd VYo
nTwoncektydrat os 0.95 x (310-250) =57.0 m. MNa otabepn mapoxr Q = 1.0 m®/s, n arrattovpevn
LoxU¢ Twv otpoBidwyv urtoAoyiletat aro th axéon P=yn Q H,=9.81 x 0.90 x 1.0 x 57.0 = 503 kW
= 0.5 MW. O guvduaoudc Uouc ntwonc kat mapoxnc emPBdAet tnv epappoyn otpoBiAwy Francis.
(B) Xapaktnpiote Tov TUTIO TOU £PYOU (ULKPO 1 HEYAAO).
AOyw ¢ xapunAnc TiUnAg tne¢ amrattouEVNC LoxUoc (onuavtika UIKPOTEPNC TOU VOLIKOU 0piou TwV
15 MW), to Y/H €pyo xapaktnpiletat w¢ HIKPO.
(y) EKTluAote TNV £TAOLA TTApaywyn EVEPYELAG.

Agou 1o Epyo Asitoupyei oc ouvexn Bdon, ntot 8760 wpeC Tov XpOVvo, N evepyeta mou Ba mapdyet
ektiyuarat og 0.5 x 8760 = 4410 MWh.

MeydaAo UBPONAEKTPLKO £PYO aTtoTEAEITAL ATIO: (A) TAPLEVTHPA, LE TIPAKTIKA oTtaBepr) otadbun +270 m,
(B) aywyo Ttpooaywyrg e Ttapoxt oxedlaopol 65 m3/s Kat UOPAUAIKEC artwAsLeg 3 m, Kal (y) otabuo
mapaywyng o vgopetpo +125 m, mou mepldapBavel dVo opoloug otpofiroug, oxvog 40 MW o
KaBévag, Alvetal 0TL To TTEPACHEVO £TOC, 0 £vag oTpoBirog Acttolpynoe 1500 wpeg Kat o dAog 4000
WpPEeC o€ TIANPN LoxV. Ektipunote tov BaBpod amddoon KAl TOV CUVIEAEOTH OUVAPLIKOTNTAC TOU £PYOU.



ApouU n toxuc twv otpoBiAdwyv eivat P =2 x 40 = 80 MW kat to kaBapd uyoc mrtwonc H,=270- 125
-3=142m, o BaBudc¢ arddoonc mpokumntet icouen =P/ (y Q Hn) =80 000/ (9.81 x 65 x 142) =
0.88. Agpou n etiiota mapaywyn eveépyelac amd to cvotnua twy duo otpoBilwv avniAbe oe E =
(1500 +4000) x 40/ 1000 = 220 GWh, o guvteAeatric duvautkotntac ektiudrar oe 220 000/ (8760
x 80)=0.314.

7. 2e0¢on motapou, pe péon strola mapoxn 8.0 m3/s, oxedidletal peyaho udPonNAEKTIPIKO £pyo TIou Ba
ekheTaMeveTal uPopeTpkA dladopd 500 m, ektpemovtag 1o 90% TnNG AToPPONC OE YELTOVIKA AEKAVN
(n umoAountn Toootnta Ba alomoleital ya T dlaTAPNon Mg eAAXLoTng TEPLBAAOVTIKAG PONC
Katavtn tou ppdyuatoc). Kavovtag evAoyeg mapadoxeg, OTou amatteital, EKTIHNOTE Ta TApaKATW
HMEYEDBN, yla TNV TIEPITITWON TTOU TO £PY0 AELTOUPYEL yla TTapaywyn evEpyeLag (a) apng kat (B) Baonc:

®  TOV OUVTEAEODTH SUVAMIKOTNTAG TOU EPYOU.

® TN MEON €TNOLA TTAPAYWYH NAEKTPLKNC EVEPYELAC.

® TNV TapOoxr oxedlacpoU ToU aywyou TITwon .

e  TOV TUTIO TWV OTPORIAWV.

® TNV LOXL TWV oTpOoRiAwv.

H uéon etnota amoppor) tou motauou givat V=_8.0 x 365 x 86 400 x 10°¢=252.3 hm?, artd to omoio
10 90% dwatiBetal yia mapaywyn eveépyetacg, Atot Ve=0.90 x 252.3=227.1 hm?®. To eKTiWLEVO
uoc¢ mrwaong, Bswpuwvtac moocoato 5% tou oAtkkoU UYoug MTWOoNG wW¢ amwWAEIEC Katd Thv
mpooaywyn Tou vepou, givat H, = 0.95 x 500 = 475 m. Oswpwvtac Babud armrdodoonc 90%, n ugon
gTRola mapaywyn evepyelac ektiuarat os E=9.81 x 0.90 x 252.3 x 475/ 3600 = 264.5 GWh.

H etiola evépyeta kat o avtiotolxoc Oykoc vepou dev emtnpeddovtat ard to KaBeoTwc Asttoupyiag
TOU €pyou, nNtot av eivat Epyo aixunc n Baoncg. Autd mou ernpedlstat eivat o xpovog Asttoupyiag
Twyv aTpoBiAwy, Tou oTnV MPW1Ttn nepintwaon replopiletal o€ Alye¢ wWpec avd nuépa (4 wc 6), evw
otn deltepn nepimtwan n Asttoupyia eivat cuotnuatikn, KaBwWce rapdyetat evépyeta BAaaonc as
HEYAAD TOCTOACTO TOU XpOvou. EvieikTikd, Bewpoupe auvteAeatn duvauikdtntac 20 kat 80%, yia
Asttoupyia axuncg kat Baaonc, avtiotolxa. la tnv ektiunaon tnc mapoxnc oxedtacuou Tou aywyou
mtwaong, Q, Kat Tn¢ Loxuoc Twv atpoBidwy, P, mpenel va eival ywwOoTEC Ol ETHOLEC WPEC TTAPAYWYNC
evépyetacg, T, mou umoAoyilovtat pye Bdon tov aguvteAsatn duvaukotntacg (Bswpwvtac, yia
arrAoUaTteuan, 0Tl ot OTPOPIACL AEITOUPYOUV TAVTOTE aTNV TTARPN LoXU TOUC).

2tov ivaka cuurAnpwvovtat ta {ntouueva atolxeia, cuupwva ye Ti¢ mapanavw umobEoelc.

Turog €pyou Awunc | Baong
2uvteAeotnc duvapikotntac, CF 0.20 0.80
Etriatoc xpodvoc Asttoupyiag, T= CF x 8760 (h) 1752 7008
Mapoxn oxedtaauol atpoBidwy, Q = V/T (m*/s) | 36.0 9.0
Tumoc¢ atpoBiAwv Pelton | Pelton
loxuc¢ atpoBidwyv, P =E/T (MW) 151 32

Kat otic dvo mepimtwoelg, emAEystal otpopiroc Pelton, kaBwce to UYocg mrwaoncg eivat moAu

UEYAAD, EVW N TAPOXN CXETIKA LLIKPA.

8. 'Epyo avtAnclotapicuong ou eplthapBavel duo defapeveg, oe uPopetpo +250 kat +180 m, dakivel
oe pgon stnotla faon 200 hm?, mapdayovtag 30 GWh. Qswpwvtag koo Babud anodoong 85% Kat oTig
OU0 Kateubuvoelg (TtTapaywyn Kat AvtAnaon), EKTLUNOCTE:

() TIq amwAeLeg EVEPYELAC OTOV aAywyO TIPOCAYWYNG
Hmapayouevn evépyeta, ae GWh, divetat arto tn oxéan En=yn V H,/ 3600, drrou y to £101k0 BApoc
TOU vEPOU, N 0 Babudc arnodoonc twv atpoBidwy, V o oykocg vepoU mou dlakivibnke amd tnv dvw
Po¢ TNV Katw defauevr), kat H,to kabapo Uoc mtwonc. Ma Ep =30 GWh, y = 9.81 KN/m3, n =
0.85, kat V =200 hm?, mpokumntet H,=64.8 m. Ot dU0 deéauevec Exouv uouetpikn dtagpopa H =
250-180=70m, dpa n dtagpopd AH =H - H,=5.2 m eivat ot amWAEIEC EVEPYELAC OTOV Aywyo.



(B) TO pavopeTPIko LPOC TNC avTAiag
Aedougvou ot dtaktveital n (dta moodtnta vepou Katd tnv avtAnaon, uEow Tou (dlou aywyou, ot
anwAelec evépyetac Ba givat ot idte¢ oti¢ SU0 KAteUBUVOEIC. ZUVETTWC, TO LIAVOLETPLKO UYoC Katd
v dviAnon eivatH,=H + AH =75.2 m.

(Y) To HE€OCO TGO ODEAOC TOU £PYOU, yla TIHN TIWANCNG TNG Ttapayopevng evepyetag 0.10 €/kWh kat

Kootog avtAnong 0.05 €/kWh

To p€oo etrjoto dgeAo¢ Tou auatnuatoc tooutal pe ™ dtagopd twv eadodwyv amnod tThv TwWwAnan tng
EVEPYELAC TTOU TAPAYETAL KAl TOU KOOTOUC dviAnanc. H evépyela mou katavadwvetat katd tnv
avtAnon givation pe Ea=y V H,/ na 3600. AvtikaBiotwvtag, yia na = 0.85 (kotvog Babuo arrddoang
yla avtAnon Kat mapaywyn eVepyetlac) mpokuntel Ex =48.2 GWh. Zuvenwc, To HEC0 ET0L0 OPEAOC
(o€ ekatoupupla eupw) eivat 30.0 x 0.70-48.2 x 0.05 = 0.588 ME.



